

儋州洋浦为招商项目加速落地提供“全流程”服务 一项目从签约到开工只需3个月

■ 见习记者 吴心怡 本报记者 林书喜

“项目签约后，儋州洋浦快速完成了用地清表工作，我们感受到儋州洋浦的营商环境越来越好，这给了我们很大的信心。”海南昊凡特医疗科技有限公司项目负责人蔡雨田表示。

企业的信心是对儋州市营商环境的肯定。当前，儋州市以优化营商环境为抓手，推动职能部门为招商项目加速落地提供“全流程”服务。

目前，麦吉恩海南洋浦年产80万

套高端外科手术吻合器医疗器械项目已开工建设。在洋浦国际投资咨询有限公司(以下简称洋浦国际)的周到服务下，这个高端制造业项目从签约到开工只花费了3个月时间。

据了解，该项目由昊凡特医疗科技有限公司打造，总投资约2亿元人民币，将建设年产80万套高端外科手术吻合器及系列迭代产品生产工厂和配套设施，主要产品为腔镜吻合器、管型吻合器、线性切割类吻合器及相关产品和配件。该项目建成投

产后，将为海南自贸港的健康产业注入新的活力。

“这个项目我们今年春节后才接触，现在已经开工了，预计明年6月就能投产。”洋浦国际健康产业部招商经理王浩宇说，为了让企业尽快开工，洋浦国际做了大量工作。

王浩宇说，他们的“秘诀”就是“全流程”服务。无论是帮助企业完成各种项目汇报材料，还是配合企业梳理儋州洋浦的政策优势、产业优势和区位优势，以及各类繁杂的前期对接，洋

浦国际的工作人员始终冲锋在前，主动作为。

在不久前举行的海南国际健康产业博览会上，洋浦国际携手十余家儋洋企业亮相，向国内外客商推介洋浦优质资源和优质产品，进一步促进儋州洋浦的经济发展，吸引更多的国内外客商和投资者，助力健康产业高质量发展。

“我们利用自己‘人熟’‘地熟’‘政策熟’的优势，在企业拿地、办理各类审批手续等方面，做了大量的后续服

务工作，只要企业找到我们，我们一定尽全力帮他们解决问题。”王浩宇看来，这是洋浦国际用实际行动助力儋州洋浦营商环境进一步优化的具体表现。

儋州市有关负责人表示，下一步将重点围绕助力压力测试、加快优势产业聚集发展、加大市场拓展力度、不断完善招商体系及筑牢党建引领根基等重点工作，全力开创招商引资新局面。

(本报洋浦 11月23日电)

学思想 强党性 重实践 建新功

东方感城镇凤停村引种泰国香水椰子并套种红薯，多元化促进增收 林下套种“套”出好“钱景”

H 聚焦推进乡村振兴取得新成效

■ 本报记者 张文君
特约记者 方宇杰

11月20日一大早，在东方市感城镇凤停村，村民林辉如往常一样骑上电动自行车，骑行约10分钟，来到了村里的泰国香水椰子种植基地。放眼望去，一片郁郁葱葱，生机盎然。

该基地占地约230亩，种有约4000株泰国香水椰子树。椰子树苗

之间间隔约6米，间隔中，村民种上了红薯。林辉熟练地用电泵抽水、打开喷灌开关，给红薯苗浇水。

基地里套种的约150亩红薯预计明年春节前后可以采收上市。对于林辉来说，当前的首要任务便是守护好这一村集体产业。“来基地务工后，每月有了稳定收入，比以前打零工强多了，还能方便照顾妻子和家庭。”林辉非常珍惜这份工作。因妻

子患病，他家被纳入监测户，为改善他家的经济状况，今年9月，村干部推荐他进入基地务工。

今年以来，凤停村种植了泰国香水椰子，并采取“种植长期作物+套种短期作物”的发展模式，在椰子基地套种红薯，发展“林下经济”，实现多元增收。

“村里一直考虑盘活这块村集体土地。”凤停村党支部书记麦东二说，这片土地是沙质土壤，适合种植树木，而且海南环岛旅游公路从中穿过，“种植椰子树是为了今后发展旅

游业。通过到乐东、文昌、琼海等地考察发现，泰国香水椰子的价格、市场前景很好。”

今年8月8日，凤停村组织村“两委”干部、乡村振兴工作队员、党员以及村民等60余人，到基地种下了泰国香水椰子树苗。“大概4年后可以产果，所得的收益除了留下生产资金外，将用于村庄基础设施建设以及村民分红，造福村民。”麦东二说。

为多元化发展村集体经济，凤停村于10月12日组织村干部、党员及

村民，在椰子基地套种红薯。“红薯是生长周期较短的作物，用长短结合方式发展产业，可以高效利用土地，多元增收。”凤停村驻村干部高芳宏说，选择种植红薯，是根据气候、土壤条件以及市场行情等因素确定的，这一轮种植的红薯采收，预计产量达45万斤，产值约135万元。

麦东二说，下一步，在镇里的指导下和支持下，借着靠近环岛旅游公路的优势，村里计划发展农家乐等，推进乡村旅游发展。

(本报八所 11月23日电)

我省首颗以学校命名的卫星工程启动 计划2024年下半年升空

据介绍，文昌中学的学生们将参与“文昌少年星——文昌中学号”卫星工程的设计、研制和发射。卫星采用12U尺寸，重约20公斤，卫星将搭载同学们参与创意设计的各类型任务载荷，并将在表面刻印卫星名字、学校校徽校训、全体参与同学姓名，在2024年下半年搭载火箭进入太空开展测试实验。这将是海南省内第一颗以学校命名的卫星。

文昌中学作为“全国航空特色学校”，当前正依托“中国文昌航天发射场”的地缘优势，不断加大航空航天科技教育投入。经过多年努力，文昌中学航空航天科技教育取得丰

硕成果，成为“少年星首任轮值主席学校”。“文昌少年星”工程的持续实施，将进一步推动文昌卫星产业的发展，实现人才培养、与文旅资源的融合发展。

文昌中学荣誉校长杨利伟返校参加115周年校庆活动 鼓励文昌学子探梦星辰大海

■ 本报记者 刘梦晓

“希望有更多的你们成为我的战友，选择航天作为终生的事业，共同实现我们的航天梦想。”11月23日上午，文昌中学建校115周年庆祝大会现场，航天英雄、文昌中学荣誉校长杨利伟此言一出，引得学生们阵阵掌声。

2008年，文昌中学百年校庆之际，杨利伟受聘文昌中学荣誉校长。15年过去，杨利伟再次来到文昌，这里已是全新景象。

2016年，长征七号运载火箭在文昌龙楼成功发射升空，我国第四个航天发射场——文昌航天发射场正式投入使用。随后长征五号、天舟一号相继在文昌升空，中国航天精神和力量在南海之滨不断传承。

作为海南成立最早的现代学校之一，文昌中学在近现代历史上培养了众多杰出人才。随着我国向航天大国、航天强国不断迈进，百年文中在新时代也开启了新的征程。

我们的征途是星辰大海。作为海南省唯一的“全国航空特色学校”，文昌中学依托文昌航天发射场的地缘优势，不仅专门开设“航天教育”课程，还将航空航天科学、中国航天精神等内容融入学校教育，取得了丰硕成果。

航天梦想的种子在文昌中学不断生根、发芽、开花。如今，文昌中学承担着“中国少年微星计划首任轮值主席学校”的职责，并建立了少年微星测控分站。2018年发射的我国首颗教育共享卫星“少年星一号”上，就镌刻着参与研究的文昌中学和林小涼、尚阳两位同学的名字。

“航天的发展离不开人才，而人才的不断涌现则依赖于教育水平的提高。我欣喜地看到，文中和许多学校都不断给我国的航天事业输送了大量的人才。我为身为文昌中学荣誉校长而感到无比欣慰和荣耀。”文昌少年星——文昌中学号”卫星工程启动仪式上，杨利伟感慨而言。

“以你之力，壮我中华！”杨利伟也为文中学子送上寄语：“希望文昌中学的优秀学子，传承文昌中学的精神文化，树立远大的理想信念，努力提高自身的综合素质，扛起当代中华少年的责任担当。”

初冬的文昌中学依然草木葱茏，阳光和煦地照着这所115岁老校的每一个角落，也照在学子们年轻的脸庞上。杨利伟的一席肺腑之言令格外动容。

“我们是航天之乡孕育出的文昌

学子，听了杨校长的讲话更有自豪感。我要带着这份信念去前往更遥远的人生旅途，为祖国的航天事业，贡献出更多的青年力量。”该校高二学生林妍说。

远的人生旅途，为祖国的航天事业，贡献出更多的青年力量。”该校高二学生林妍说。

(本报文城 11月23日电)



十一月二十三日，文昌中学115周年校庆结束后，航天英雄杨利伟为学生签名。
本报记者 袁琛 摄

海口从源头切断塑料制品运输链条，加快推动塑料替代品产业发展 双管齐下推动禁塑见长效

H 禁塑工作攻坚固本百日行动

份力。”

11月21日一大早，海口海玻农贸市场内人声鼎沸。摊主王荣丽一边和顾客交流，一边动作麻利地把顾客挑选好的瓜果蔬菜放进可降解塑料袋中，“为了环保，左邻右舍的摊主都已更新换‘袋’，大家都应该为环保出一

力。”

2020年12月，海南在全国率先发布禁塑令，将禁塑定位为建设国家生态文明试验区的标志性项目。两年来，海口广泛动员社会力量积极参与禁塑工作，从源头切断塑料制品运输链条，加大环保产品替代塑料产品供需渠道，筑牢“铜墙铁壁”守护生态岛。

全生物降解塑料制品等禁塑替代

品价格偏高，是传统塑料制品在商贩中屡禁不止的原因之一。为此，海口加快推动塑料替代品产业发展，让本地替代品产能逐步形成。

在海口国家高新区云龙产业园内的一处厂房内，废弃的甘蔗渣通过热力和压力成形后，摇身一变成为一次性植物纤维包装。这处厂房是海口市裕同环保科技有限公司的生产车间，每天的产品产量达到约50万个。

数据显示，目前海口全市全生物

降解改性料及制品生产企业12家，其中11家已投产。海口共形成改性料产能约2.5万吨/年、膜袋产能3.8万吨/年、餐饮具产能1万吨/年。

随着企业的规模化生产，海口全生物降解塑料制品的成本得到不断下降。“价格从最初的两毛钱一个降到现在的六七分一个。”海口便利店老板张岑说，“成本低了，我们商户也更愿意使用这种绿色、环保的塑料袋。”

(本报海口 11月23日讯)

我省借会招商推介海洋产业 一批项目现场签约

本报海口11月23日讯(记者李梦瑶 通讯员尹建军)2023中国海洋经济博览会于11月23日在深圳开幕，我省借会招商，同步举办海南自由贸易港海洋产业招商推介会，吸引百余家企业到场寻觅海南“蓝色经济”新商机。

本次推介会由省自然资源和规划厅主办，以“蓝色新兴 共创共赢”为主题，聚焦我省海洋经济的前沿产业和优势资源，重点邀请了海口、三亚、儋州等沿海市县及相关园区，围绕海洋产业规划、产业政策和发展机遇，以及涉海领域招商项目进行宣传推介。

当天，共有8家企业与海南相关单位签约，涉及深海高端仪器装备关键零部件与新材料研发制造、海洋信息服务、海洋可再生能源、海洋药物与生物制品、深海养殖等领域。

我省启动国家级高技能人才培训基地 和技能大师工作室项目申报 最高支持700万元和30万元

本报讯(记者易宗平)近日，省人社厅、省财政厅发出通知，启动国家级高技能人才培训基地和技能大师工作室项目申报推荐工作。

据了解，此次申报的工作目标为：全省遴选不超过5个国家级高技能人才培训基地建设项目(包括新建和已建)和不超过5个国家级技能大师工作室建设项目。

对通过审核备案的国家级高技能人才培训基地和技能大师工作室项目，将由省财政厅从中央财政下拨的就业补助资金中给予补助。按对应类别和档次，原则上每个国家级高技能人才培训基地补助300万元至700万元，每个国家级技能大师工作室补助10万元至30万元。

省人社厅有关负责人提醒，符合相关申报条件的单位，请于12月15日前将项目申报材料报送省人社厅职业能力建设处。

“雨林·山水时光”实景演出 明日在陵水举行

本报椰城11月23日电(见习记者余佳琪 记者王迎春)11月25日至26日，2023年“雨林与您”体验活动(陵水主会场)暨“雨林·山水时光”实景演出将在陵水黎族自治县本号镇小妹村举行。

连日来，实景演出的主创人员驻扎在小妹村，紧锣密鼓地推进演出筹备与排练工作。本次“雨林·山水时光”实景演出阵容丰富，演职群体总人数600余人。既有来自省外的专业舞蹈演员，也有来自琼台师范学院音乐学院、陵水黎族自治县本号镇民侨小学的师生，以及小妹村、什坡村的村民等。

“唱每一颗纤小的种子，都有生土生养。像母亲的怀抱里，所有孩子一样。”在等待彩排的间隙，民侨小学五(一)班的学生王奕斐唱起了《我们的家园》这首歌，她说：“我们表演的这首曲子表达了孩子对于雨林母亲的歌颂，我们要爱护雨林、珍惜雨林。”据了解，共有180名民侨小学学生、50余名陵水当地村民参与本次演出。

“我们希望村民通过亲身参与这场演出，能够认识雨林、感受雨林，了解到雨林与我们的生活是息息相关的。”“雨林·山水时光”实景演出总导演林青说，同时，当地学生、村民的参与能体现当地人的精神面貌，给整场演出带来更加真实、亲切的效果。

本次演出总时长为60分钟，由《我从吊罗山来》《百里青山黛》《千年绿水长》《山海万物生》《雨林时光长相约》5个部分组成，涵盖了歌舞、吟诵、原生态器乐演奏等多种表演形式。演出将以沉浸式的实景展现吊罗山片区的山水特色、新时代陵水的人文魅力和乡村发展风貌，展示海南热带雨林国家公园建设和生物多样性保护的丰硕成果，传递村民们走出“山路一水路一田园路一幸福路”的振兴景象。

自驾海南环岛旅游公路(昌江站) 首发团活动启动招募

本报海口11月23日讯(记者刘婧姝 特约记者符文倩)11月23日，“中国之路·自驾海南环岛旅游公路(昌江站)首发团活动”新闻发布会在海口市举行。

海南环岛旅游公路预计今年年底全线通车，该首发团活动将以环岛旅游公路昌江段为基础，围绕昌江旅游资源设计不同主题产品，融合研发采摘、摄影、研学、美食、民俗、露营等多款产品，让游客体验海南环岛自驾到昌江新的旅游方式。

此次活动自即日起到12月31日在全国范围进行招募，广大自驾游爱好者可以通过OTA平台、中旅通、各省市自驾游平台进行咨询与报名。

“未来，自驾游将成为昌江旅游的新热点，昌江将借助自驾游催生露营、美食、研学、农业等更多旅游业态消费场景，推动文旅产业发展，有力促进文旅融合高质量发展。”昌江黎族自治县副县长王昌江说。

中旅资产副总经理程鸿表示，公司将与海南省旅文厅、昌江县政府等共同打造“中国之路·自驾海南环岛旅游公路”品牌形象，强化海南环岛公路自驾游精品线路开发及运营落地，设计并推出具有文化内涵、民族特色、服务优质的“中国之路”自驾旅游线路产品，共同培育市场、拓展项目、研发产品，创造更大的经济效益和社会效益。